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나는코더다 2019 송년대회 - Open Contest
IamCoder Good-bye 2019 Open Contest, Saturday, December 14, 2019

Problem A. 라면 사기 (Large)
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 1 second
메모리 제한: 64 mebibytes

라면매니아 교준이네 집 주변에는 N개의 라면 공장이 있다. 각 공장은 1번부터 N번까지 차례대로 번호가
부여되어 있다.
교준이는 i번 공장에서 정확하게 Ai개의 라면을 구매하고자 한다(1 ≤ i ≤ N).

교준이는 아래의 세 가지 방법으로 라면을 구매할 수 있다.

1. i번 공장에서 라면을 하나 구매한다(1 ≤ i ≤ N). 이 경우 비용은 B원이 든다.

2. i번 공장과 (i+ 1)번 공장에서 각각 라면을 하나씩 구매한다(1 ≤ i ≤ N − 1). 이 경우 비용은 (B +C)
원이 든다.

3. i번 공장과 (i+ 1)번 공장, (i+ 2)번 공장에서 각각 라면을 하나씩 구매한다(1 ≤ i ≤ N − 2). 이 경우
비용은 (B + 2C)원이 든다.

최소의 비용으로 라면을 구매하고자 할 때, 교준이가 필요한 금액을 출력하는 프로그램을 작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 라면 공장의 개수를 의미하는 자연수 N과 두 자연수 B, C가 사이에 공백을 두고 주어진다.
두번째 줄에 N개의 정수 A1, · · · , AN가 사이에 공백을 두고 주어진다.

출력 형식

첫번째 줄에 교준이가 필요한 최소 금액을 출력한다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 3 ≤ N ≤ 106

• 1 ≤ B ≤ 106

• 1 ≤ C ≤ 106

• 0 ≤ Ai ≤ 106 (1 ≤ i ≤ N)

입력과 출력의 예

standard input standard output
3 2 2
1 0 1

4

5 3 2
1 1 1 0 2

13
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Problem B. 분할하기
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 0.5 seconds
메모리 제한: 512 mebibytes

집합 S에 대하여, “a, b ∈ S =⇒ (a|b) ∈ S”가 성립한다면 (또한 그러할 때에만) “S가 좋은 집합이다”라고
정의하자. 여기서 ‘|’는 Bitwise-or를 의미한다.
예를 들어, {1, 3}은 좋은 집합이다. (1|1) = 1, (1|3) = 3, (3|3) = 3은 모두 {1, 3}의 원소기 때문이다. 다만,
(1|2) = 3이므로 {1, 2}는 좋은 집합이 아니다.

전체 집합 U = {0, 1, · · · , 2N − 1}의 부분집합 A에 대하여, “A의 원소의 개수가 K고, A과 (U \ A)가 모두
좋은 집합”이면 (또한 그러할 때에만) A를 “N,K-분할”이라고 한다.

N과 K가 주어질 때, “N,K-분할”이 존재하는지 밝히고, 있다면 그러한 예를 출력하는 프로그램을

작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 자연수 N과 K가 사이에 공백을 두고 주어진다.

출력 형식

만약 “N,K-분할”이 존재하지 않다면 첫번째 줄에 “NO”를 출력한다.

만약 “N,K-분할”이 존재한다면 첫번째 줄에 “YES”를 출력한다.
또한 두번째 줄에 “N,K-분할”인 집합의 원소를 오름차순으로 출력한다.

“N,K-분할”인 집합이 여러 개 존재한다면, 아무거나 출력해도 정답으로 인정된다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ N ≤ 12

• 1 ≤ K ≤ 2N

입력과 출력의 예

standard input standard output
1 1 YES

0
2 4 YES

0 1 2 3
3 3 YES

1 4 5
3 5 YES

0 2 3 6 7
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Problem C. 다오의 데이트
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 1 second
메모리 제한: 512 mebibytes

12월인 오늘, 크레이지 파크의 버블힐에는 첫 눈이 내렸다.
새하얗고예쁜첫눈을디지니와함께보고싶은다오는,눈오는것을핑계로디지니와데이트를하고자한다.

버블힐은 세로 H칸, 가로 W칸인 격자 모양이다. 그중 몇몇 칸에는 블록이 놓여져 있기에 지나갈 수 없다.

위에서 i번째 행, 왼쪽에서 j번째 열의 칸의 위치를 (i, j)라고 나타내자.
즉, 가장 왼쪽 위의 칸의 위치는 (1, 1)고, 가장 오른쪽 아래의 칸은 (H,W )다.

현재, 다오와 디지니는 버블힐의 서로 다른 칸 위에 서 있다.
다오는 블록이 없고 상하좌우로 인접한 칸으로 이동할 수 있다. 다오는 이렇게 이동하면서 디지니에게

가고자 한다.

모든 것이 다오의 생각대로 흘러가면 좋겠다만, 마리드는 다오를 짝사랑하기에, 다오와 디지니의 만남을
가만히 보고만 있지 않을 것이다.
마리드는 다오와 디지니가 서로 만나 데이트를 하는 것을 원하지 않는다.
고로 마리드는 다오의 움직임을 방해하면서, 다오가 디지니를 만나지 못하도록 할 것이다.

마리드가 다오를 방해하는 방법은 다음과 같다.

1. 다오는 최대 N번 움직일 수 있다.

2. 다오의 i번째 움직임은 마리드가 정해준 두 방향 중 하나를 택하여, 그 방향을 향해야 한다.
예를들어,마리드가 “세번째움직임을왼쪽과윗쪽중한방향으로해라”고명령하면,다오는세번째로
움직일 때, 왼쪽으로 가거나 윗쪽으로 가야 한다.
만약마리드가제시한두방향중어느방향으로도다오가갈수없다면,다오는더이상움직일수없다.

만약 버블힐이 다음과 같이 생겼다고 하자. H = 2, W = 3, N = 2다.
현재, 다오는 (2, 1), 디지니는 (2, 3)에 위치해 있다. 또한 (1, 2)에는 블록이 있다.

<그림 1> 다오와 디지니, 그리고 마리드
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마리드의 방해가 없었다면, 다오는 오른쪽으로 두 번 이동해서 사랑하는 디지니를 만날 수 있다.
그러나 마리드가 “첫번째 움직임은 윗쪽과 오른쪽, 두번째 움직임은 윗쪽과 아랫쪽 중 한 방향으로 해라”고
명령한다면, 다오는 디지니를 만날 수 없다. 다오가 첫번째 움직임으로 오른쪽을 택한다고 하더라도, 그
다음에 윗쪽이나 아랫쪽으로 움직일 수 없기 때문이다.

블록이 있는 칸이나 버블힐 바깥으로는 이동할 수 없음에 유의하라.

<그림 2> 마리드가 없을 때, 행복한 다오와 디지니

<그림 3> 마리드로 인해 만날 수 없는 다오와 디지니

다오와 디지니는 서로를 너무 보고 싶어 한다.
버블힐의 정보와 마리드의 방해에 관한 정보가 전부 주어질 때, 다오가 디지니를 만날 수 있는지 판별하는
프로그램을 작성하시오.
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입력 형식

첫번째 줄에 버블힐의 세로와 가로의 칸 수를 의미하는 두 자연수 H과 W가 사이에 공백을 두고 주어진다.

두번째 줄부터 H개의 줄에 걸쳐, 버블힐의 정보가 주어진다.
(i+1)번째줄에는길이W의문자열이주어진다(1 ≤ i ≤ H).이의 j번째문자를 Ai,j라고하자(1 ≤ j ≤W ).
이는 다음을 의미한다.

• Ai,j = ‘.’인 경우, 이는 (i, j)에 아무것도 없음을 의미한다.

• Ai,j = ‘D’인 경우, 이는 (i, j)에 다오가 있음을 의미한다.

• Ai,j = ‘Z’인 경우, 이는 (i, j)에 디지니가 있음을 의미한다.

• Ai,j = ‘@’인 경우, 이는 (i, j)에 블록이 있음을 의미한다.

(H + 2)번째 줄에는 다오가 움직일 수 있는 최대 횟수를 의미하는 자연수 N가 주어진다.

(H + 3)번째 줄부터 N개의 줄에 걸쳐, 마리드의 방해에 관한 정보가 주어진다.
(H + i + 2)번째 줄에는 두 문자 Bi와 Ci가 사이에 공백을 두고 주어진다(1 ≤ i ≤ N). 이는 다오가 i번째
움직임으로 Bi 방향이나 Ci 방향 중 하나를 택해야 함을 의미한다.
각 문자가 의미하는 방향은 다음과 같다(키보드에서 “WASD”의 배치를 생각하라).

• ‘W’는 윗쪽을 의미한다.

• ‘A’는 왼쪽을 의미한다.

• ‘S’는 아랫쪽을 의미한다.

• ‘D’는 오른쪽을 의미한다.

출력 형식

만약 어떤 선택을 하더라도 다오가 디지니를 만날 수 없다면, 첫번째 줄에 “NO”를 출력한다.

만약 다오가 디지니를 만날 수 있다면, 첫번째 줄에 “YES”를 출력한다.
또한 두번째 줄에 다오가 어떻게 움직여야 하는지를 출력한다.
자세한 출력 형식은 입출력 예제를 참고하라.

다오가 디지니를 만날 수 있는 방법이 여러 가지라면, 그 중 아무거나 출력해도 정답으로 인정된다.
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제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 2 ≤ H ≤ 20

• 2 ≤W ≤ 20

• 1 ≤ N ≤ 20

• Ai,j는 ‘.’, ‘D’, ‘Z’, ‘@’ 중 하나다(1 ≤ i ≤ H, 1 ≤ j ≤W ).

• Ai,j 중 정확하게 하나는 ‘D’다(1 ≤ i ≤ H, 1 ≤ j ≤W ).

• Ai,j 중 정확하게 하나는 ‘Z’다(1 ≤ i ≤ H, 1 ≤ j ≤W ).

• Bi과 Ci는 ‘W’, ‘A’, ‘S’, ‘D’ 중 하나다(1 ≤ i ≤ N).

• Bi 6= Ci (1 ≤ i ≤ N)

입력과 출력의 예

standard input standard output
2 3
.@.
D.Z
2
W D
W S

NO

2 3
.@.
D.Z
2
A D
A D

YES
DD

2 3
.Z.
.@D
3
W D
W S
A S

NO

2 3
.Z.
.@D
3
W S
A S
W D

YES
WA

2 2
@@
ZD
4
A D
A D
A D
A D

YES
ADA
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부연 설명

첫번째 입출력 예제는 <그림 3>의 상황과 동일하다.

두번째 입출력 예제의 경우, 다오가 오른쪽으로 두 번 움직이면 디지니를 만날 수 있다.
또한 이것이 다오가 디지니를 만나는 유일한 방법이다.

세번째 입출력 예제의 경우, 다오는 어떻게 움직이더라도 디지니를 만날 수 없다.
만약 다오가 처음에 윗쪽으로 움직인다면, 두번째로 움직일 때에는 아랫쪽으로 갈 수밖에 없다.
왜냐하면 그때 다오는 (1, 3)에 서 있어서, 더 이상 윗쪽으로 움직일 수 없기 때문이다.

네번째 입출력 예제의 경우, 다오는 처음에 윗쪽으로, 두번째에 왼쪽으로 이동해서 디지니를 만날 수 있다.
다오는 세 번까지 움직일 수 있었으나, 두 번만에 디지니를 만났기 때문에 더 이상 움직일 필요가 없었다.

마지막 입출력 예제의 경우, 다오는 한 번만에 디지니를 만날 수 있다.
그러나 디지니가 있는 칸을 지나쳤다가 다시 돌아와도 정답으로 인정된다.
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Problem D. 참 어려운 문제
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 2 seconds
메모리 제한: 512 mebibytes

N개의 정점으로 이루어진 루트 있는 트리가 있다.
모든 정점에는 1번부터 N번까지 번호가 붙어있다. 또한 i번 정점은 Ai번 색으로 칠해져 있다(1 ≤ i ≤ N).

이트리에는아주특이한성질이있다.색깔이같은두정점을고르면,이둘은항상조상-자식관계가아니다.

교준이는 이 트리의 구조는 알지만, 루트가 어떤 정점인지는 알지 못한다. 루트가 될 수 있는 정점을 모두
찾는 프로그램을 작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 정점의 개수를 의미하는 자연수 N이 주어진다.
두번째 줄에 정점의 색을 의미하는 N개의 자연수 A1, · · · , AN가 사이에 공백을 두고 주어진다.
세번째 줄부터 (N − 1)개의 줄에 걸쳐, (N − 1)개의 간선의 정보가 주어진다.
(i + 2)번째 줄에는 i번째 간선의 정보를 나타내는 두 자연수 Bi와 Ci가 사이에 공백을 두고

주어진다(1 ≤ i < N).
i번째 간선은 Bi번 정점과 Ci번 정점을 서로 연결한다(1 ≤ i < N).

출력 형식

첫번째 줄에 루트가 될 수 있는 정점의 개수를 출력한다.
두번째 줄에 루트가 될 수 있는 정점의 번호의 합을 출력한다.
세번째 줄에 루트가 될 수 있는 정점의 번호의 제곱의 합을 출력한다.

어떠한 정점도 루트가 될 수 없다면, 이들의 값은 전부 0임에 유의하라.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ N ≤ 250, 000

• 1 ≤ Ai ≤ N (1 ≤ i ≤ N)

• 1 ≤ Bi ≤ N (1 ≤ i < N)

• 1 ≤ Ci ≤ N (1 ≤ i < N)

• Bi 6= Ci (1 ≤ i < N)
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입력과 출력의 예

standard input standard output
6
3 2 4 1 4 3
1 2
2 3
2 5
2 6
3 4

1
2
4

6
1 2 1 1 3 3
1 2
2 3
2 5
2 6
3 4

0
0
0

부연 설명
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Problem E. 촛불과 그림자
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 1 second
메모리 제한: 512 mebibytes

꼭짓점이 (A1, B1), (A2, B2), · · · , (AN , BN )인 빨간색 볼록 N각형과, 꼭짓점이 (C1, D1), (C2, D2), · · · ,
(CM , DM )인 파란색 볼록 M각형이 있다.
여기서 재미있는 점은 아래 그림과 같이, 빨간색 볼록 다각형 내부에 파란색 볼록 다각형이 완전하게

포함된다.

<그림 1> 파란색 다각형을 포함하는 빨간색 다각형

빨간색 볼록 다각형 내부이나, 파란색 볼록 다각형의 내부와 경계에 포함되지 않는 영역을 S라 하자.
아래 그림과 같이, 영역 S의 한 점에 촛불을 설치하면 노랑색 영역이 밝아지고, 회색 영역에는 그림자가
생긴다.

<그림 2> 밝혀진 영역과 그림자 영역

다각형의 정보와 촛불의 위치가 주어질 때, 그림자 영역의 넓이를 계산하는 프로그램을 작성하시오.
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입력 형식

첫번째 줄에 빨간색 다각형과 파란색 다각형의 꼭짓점 개수를 의미하는 두 자연수 N과 M , 쿼리의 개수를
의미하는 자연수 Q가 사이에 공백을 두고 주어진다.

두번째 줄부터 N개의 줄에 걸쳐, 빨간색 다각형의 꼭짓점 정보가 반시계 방향으로 주어진다.
(i+ 1)번째 줄에는 두 정수 Ai와 Bi가 사이에 공백을 두고 주어진다(1 ≤ i ≤ N).

(N + 2)번째 줄부터 M개의 줄에 걸쳐, 파란색 다각형의 꼭짓점 정보가 반시계 방향으로 주어진다.
(N + i+ 1)번째 줄에는 두 정수 Ci와 Di가 사이에 공백을 두고 주어진다(1 ≤ i ≤M).

(N +M + 2)번째 줄부터 Q개의 줄에 걸쳐, Q개의 쿼리에 관한 정보가 주어진다.
(N + M + i + 1)번째 줄에는 두 정수 Xi와 Yi가 사이에 공백을 두고 주어진다(1 ≤ i ≤ Q). 이는 i번째
쿼리에서는 촛불을 (Xi, Yi)에 설치함을 의미한다.

모든 Q개의 쿼리는 서로 독립적임에 유의하라.

출력 형식

첫번째 줄부터 Q개의 줄에 걸쳐, 쿼리에 대한 답을 차례대로 출력한다.

만약 촛불의 위치가 빨간색 볼록 다각형의 외부나 경계에 존재한다면, “OUT”을 출력한다.
만약 촛불의 위치가 파란색 볼록 다각형의 내부가 경계에 존재한다면, “IN”을 출력한다.
위 두 가지 경우가 모두 아니라면, 그림자의 영역의 넓이를 출력한다.

실수에 대한 절대 ·상대 오차는 10−6까지 허용된다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 3 ≤ N ≤ 105

• 3 ≤M ≤ 105

• 1 ≤ Q ≤ 105

• −106 ≤ Ai ≤ 106 (1 ≤ i ≤ N)

• −106 ≤ Bi ≤ 106 (1 ≤ i ≤ N)

• −106 ≤ Ci ≤ 106 (1 ≤ i ≤M)

• −106 ≤ Di ≤ 106 (1 ≤ i ≤M)

• −106 ≤ Xi ≤ 106 (1 ≤ i ≤ Q)

• −106 ≤ Yi ≤ 106 (1 ≤ i ≤ Q)
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입력과 출력의 예

standard input standard output
4 4 3
-4 -4
4 -4
4 4
-4 4
-1 -1
1 -1
1 1
-1 1
0 0
3 3
6 6

IN
16.5
OUT

부연 설명
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이 페이지는 의도적으로 비워 두었습니다.
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Problem F. 피아노 연주
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 2 seconds
메모리 제한: 512 mebibytes

N개의 손가락을 가진 세빈이는 한 손만으로 모든 곡을 연주할 수 있는 최고의 피아니스트다.
세빈이의 두 인접한 손가락 사이의 거리는 K로 일정하다.
고로 i번째 손가락과 첫번째 손가락 사이의 거리를 Xi라고 한다면, Xi = (i− 1)K가 성립한다(1 ≤ i ≤ N).

세빈이는 M개의 음으로 이루어진 곡을 연주하려 한다. 이때 각각의 음을 어떤 손가락으로 연주하는지에
따라 곡을 연주하는 것이 쉬워질 수도, 어려워질 수도 있다.

i번째 음의 음높이를 Pi라 하고, 이 음을 Fi번째 손가락으로 연주한다 하자. i번째 음과 이와 인접한 (i + 1)
번째 음을 연주할 때의 난이도는

∣∣(Pi+1 − Pi)− (XFi+1 −XFi)
∣∣다.

곡의 난이도는 인접한 두 음을 연주할 때의 난이도의 최댓값으로 정의한다. 각각의 음을 어떤 손가락으로
연주할지 결정하여 곡의 난이도를 최소화하는 프로그램을 작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 세빈이의 손가락의 수와 곡을 이루는 음의 수를 나타내는 두 자연수 N과 M , 두 인접한 손가락
사이의 거리를 나타내는 자연수 K가 사이에 공백을 두고 주어진다.
두번째 줄에는 M개의 정수 P1, · · · , PM이 사이에 공백을 두고 주어진다.

출력 형식

첫번째 줄에 곡의 난이도의 최솟값을 출력한다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ N ≤ 2× 105

• 2 ≤M ≤ 2× 105

• 1 ≤ K ≤ 109

• XN ≤ 109

• 1 ≤ Pi ≤ 109 (1 ≤ i ≤M)

입력과 출력의 예

standard input standard output
5 4 3
7 2 9 3

1

부연 설명

F1 = 3, F2 = 1, F3 = 3, F4 = 1.
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이 페이지는 의도적으로 비워 두었습니다.
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Problem G. 보고 정렬
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 4 seconds
메모리 제한: 1024 mebibytes

이 문제는 Interactive 문제입니다.

Bogo sort는 정렬이 될 때까지 랜덤 셔플하는 것을 반복하는 정렬 알고리즘이다.
이 문제에서 Grader는 0부터 (N − 1)까지의 정수로 이루어진 길이 N의 순열 A0, · · · , AN−1를 가지고 있다.
여러분은 순열에서 어떤 연속한 구간을 잡아 랜덤 셔플하는 동작만을 반복하여 그 순열을 정렬해야 한다.
다행히, 랜덤 셔플이 어떻게 이루어졌는지 ‘보고’ 다음 동작을 결정할 수 있다.

함수 목록 및 정의

여러분의 프로그램은 제공되는 “bogoSort.h” 파일을 include 해야 한다.

여러분은 아래와 같은 함수를 구현해야 한다.

void sort_array(int N)

• N은 그레이더가 가진 순열의 길이 N을 의미한다.

• 이 함수는 프로그램이 실행될 때 정확히 한 번 호출된다.

• 이 함수가 종료될 때, 순열은 정렬되어 있어야 한다. 즉, 모든 0 ≤ i < N에 대해 Ai = i가 성립해야
한다.

여러분은 아래와 같은 함수를 호출할 수 있다.

vector <int> copy_array()

• 이 함수는 Grader가 가진 순열 A0, · · · , AN−1를 반환한다.

• 여러분은 이 함수를 최대 2, 500회 호출할 수 있다.

void shuffle_array(int s, int e)

• 0 ≤ s ≤ e < N이 성립해야 한다.

• 이 함수가 호출되면 Grader는 순열의 구간 [s, e]를 랜덤 셔플한다.

• 여러분은 이 함수를 최대 2, 500회 호출할 수 있다.

함수의 자세한 동작 과정은 Sample Grader를 참고하라.

제공되는 Sample Grader는 실제 채점에 활용되는 Grader와 다를 수 있음에 유의하라.
단, 채점에 사용되는 Grader의 copy_array, shuffle_array 함수는 Sample Grader와 동일하게 구현되어
있다.
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입력 형식

Sample Grader는 다음과 같은 정보를 표준 입력을 통하여 읽어들인다. 여러분은 어떠한 입력도 받으면

안된다.

첫번째 줄에 순열의 길이를 나타내는 자연수 N이 주어진다.
두번째 줄에 N개의 정수 A0, · · · , AN−1가 사이에 공백을 두고 주어진다.

출력 형식

Sample Grader는 다음과 같은 정보를 표준 출력을 통하여 출력한다. 여러분은 어떠한 출력도 하면 안된다.

여러분이 올바르게 순열을 정렬한 경우, Sample Grader는 첫번째 줄에 “Accepted”를 출력한다.
또한 두번째 줄에 두 함수 copy_array와 shuffle_array를 호출한 횟수를 각각 출력한다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ N ≤ 200

• 0 ≤ Ai < N (0 ≤ i < N)

• Ai 6= Aj (0 ≤ i < j < N)

입력과 출력의 예

standard input standard output
4
2 0 1 3

Accepted
2 4

부연 설명

다음은 위의 입출력 예제에 대해서, Sample Grader와 Interaction하는 과정을 나타낸 것이다.

여러분이 작성한 코드 Grader 설명

N = 4, A = {2, 0, 1, 3} Grader에서 N과 A0, · · · A3의 값을 읽어들인다.
sort_array(4) 호출 sort_array 함수는 초기에 단 한 번만 호출된다.

copy_array() 호출
return {2, 0, 1, 3} 순열 A의 정보가 주어진다.

shuffle_array(0, 3) 호출
A = {1, 0, 3, 2} 순열 A를 랜덤 셔플한다.

copy_array() 호출
return {1, 0, 3, 2} 현재 순열 A의 정보가 주어진다.

shuffle_array(0, 1) 호출
A = {0, 1, 3, 2}

shuffle_array(2, 3) 호출
A = {0, 1, 3, 2} 순열 A가 섞이지 않을 수도 있다.

shuffle_array(2, 3) 호출
A = {0, 1, 2, 3}

sort_array(N = 4) 종료 여러분은 순열 A를 올바르게 정렬하였다.

위의 Interaction 과정은 실제 정해와 전혀 관련이 없으며, 단지 이해를 돕기 위해 만든 예시임에 유의하라.
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Problem H. 비행기 타고 가요
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 2 seconds
메모리 제한: 1024 mebibytes

정보과학을 잘하는 사람만 거주할 수 있다는 국가, ‘경곽국’의 존재를 아는가?
경곽국은 총 N개의 도시로 이루어져 있으며, 각각 1번부터 N번까지 번호가 부여되어 있다.

경곽국에서 도시간의 이동수단은 비행기가 유일하다. 모든 도시쌍에 대하여 그 두 도시 사이를 경유하는
비행기가 존재한다. 다만, 비행기를 탑승하기 위해서는 ‘비행기 표’가 필요하다.
경곽국에서 구매할 수 있는 비행기 표는 총 M개가 있으며, 각각 1번부터 M번까지 번호가 부여되어 있다.
i번 표는 가격이 Ai원이며, 비행기의 출발 도시의 번호가 Bi 이상 Ci 이하, 도착 도시의 번호가 Di 이상 Ei

이하일 때에만 사용할 수 있다(1 ≤ i ≤M).
모든 M개의 표는 일회용이며 한 번만 구매할 수 있다.

교준이의 집은 K번 도시에 있다. 현재 교준이는 집에서 놀고 있다.
교준이가 집을 나와 X번 도시로 가기 위해 구매해야 하는 표 값의 합의 최솟값을 WX라 하자(1 ≤ X ≤ N).
단, 교준이는 집을 나오기 전에, 필요한 모든 비행기 표를 구매한다.
만일 어떻게 표를 사서 이동하더라도 X번 도시에 이동할 수 없다면, WX = −1로 정의한다.

W1, · · · ,WN의 값을 모두 구하는 프로그램을 작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 경곽국의 도시의 개수를 의미하는 자연수 N , 비행기 표의 총 개수를 의미하는 자연수 M ,
교준이의 집이 있는 도시의 번호 K가 사이에 공백을 두고 주어진다.
두번째 줄부터 M개의 줄에 걸쳐, M개의 비행기 표의 정보가 주어진다.
(i + 1)번째 줄에는 i번 표의 정보를 나타내는 다섯 개의 정수 Ai, Bi, Ci, Di, Ei가 사이에 공백을 두고

주어진다(1 ≤ i ≤M).

출력 형식

첫번째 줄에 N개의 정수 W1, · · · ,WN를 사이에 공백을 두고 차례대로 출력한다.

WK = 0임에 유의하라.
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제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ N ≤ 250, 000

• 1 ≤M ≤ 250, 000

• 1 ≤ K ≤ N

• 0 ≤ Ai ≤ 109 (1 ≤ i ≤M)

• 1 ≤ Bi ≤ Ci ≤ N (1 ≤ i ≤M)

• 1 ≤ Di ≤ Ei ≤ N (1 ≤ i ≤M)

입력과 출력의 예

standard input standard output
1 1 1
0 1 1 1 1

0

3 1 1
10 1 2 3 3

0 -1 10

5 2 1
5 2 3 4 5
5 1 5 2 2

0 5 -1 10 10
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Problem I. Bad Hair Day와 기댓값
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 2 seconds
메모리 제한: 512 mebibytes

농부 존에게는 N마리의 소가 있다. 소들의 키는 다양하며, 두 마리의 소의 키가 서로 같을 수 있다.

자신의 헤어스타일이 마음에 들지 않았던 소들은 일렬로 서서 서로의 헤어스타일을 확인해 주려고 한다.
각 소들은 자신의 오른쪽을 바라보면서 자신보다 키가 같거나 큰 소가 등장하기 전까지 나온 모든 소들의

헤어스타일을 확인할 수 있다.
더 정확하게는, 왼쪽에서 i번째에 서 있는 소의 키를 H ′i라 하면, i번째 소는 다음 조건을 만족할 때 (또한
그러할 때에만) j번째 소를 볼 수 있다.

• i < j고, H ′i > H ′j다.

• i < k < j고, H ′i ≤ H ′k를 만족하는 k가 존재하지 않는다.

소들이 N마리 있으므로, 그들이 일렬로 설 수 있는 방법은 총 N !가지다.
농부 존은 헤어스타일을 확인할 수 있는 소들 쌍의 수의 기댓값이 궁금해졌다.
농부 존을 도와, 이 기댓값을 출력하는 프로그램을 작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 소의 수를 나타내는 자연수 N이 주어진다.
두번째 줄에 N마리의 소의 키를 나타내는 N개의 자연수 H1, · · · , HN가 사이에 공백을 두고 주어진다.

출력 형식

어떤서로소이고음이아닌두정수 P , Q가존재하여,헤어스타일을확인할수있는소들쌍의수의기댓값이
P

Q
와 같다고 하자.

이때, P ≡ QX (mod 109 +7)를 만족하는 0 이상 (109 +7) 미만의 정수 X를 구하여 첫번째 줄에 출력한다.

조건을 만족하는 P , Q, X는 반드시 존재한다. 또한 X는 유일하게 존재함이 보장된다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ N ≤ 2× 105

• 1 ≤ Hi ≤ 109 (1 ≤ i ≤ N)

입력과 출력의 예

standard input standard output
4
1 1 2 2

333333337

4
10 20 30 40

416666672
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부연 설명

첫번째 입출력 예제에서, 소들이 일렬로 설 수 있는 방법과 헤어스타일을 확인할 수 있는 소들 쌍의 수는
아래 표와 같다.

소들이 일렬로 선 방법
헤어스타일을 확인할 수 있는

소 쌍의 수

1, 1, 2, 2 0
1, 2, 1, 2 1
1, 2, 2, 1 1
2, 1, 1, 2 2
2, 1, 2, 1 2
2, 2, 1, 1 2

따라서 기댓값은
0 + 1 + 1 + 2 + 2 + 2

6
=

4

3
다.
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Problem J. 정점 찾기
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 2 seconds
메모리 제한: 512 mebibytes

이 문제는 Interactive 문제입니다.

정점 N개로 이루어진 그래프에 단 하나의 간선이 숨겨져 있다.
이 간선은 A번 정점과 B번 정점을 연결하는 양방향 간선이다.
숨겨진 간선이 연결하는 두 정점의 번호 A, B를 찾아내는 프로그램을 작성하시오.

함수 목록 및 정의

여러분의 프로그램은 제공되는 “findVertices.h” 파일을 include 해야 한다.

여러분의 프로그램은 한 번 실행될 때마다 T개의 테스트 케이스를 처리해야 한다. 프로그램의 실행 시간은
주어지는 모든 테스트 케이스를 처리하는 데 걸린 시간으로 측정한다.

여러분은 아래와 같은 함수를 구현해야 한다.

void find(int N)

• N은 그래프의 정점의 개수를 의미한다.

• 이 함수는 테스트 케이스마다 정확히 한 번 호출된다.

여러분은 아래와 같은 함수를 호출할 수 있다.

int query(vector <int> U, vector <int> V, int p, int q)

• 두 배열 U, V에 대응되는 수열을 U , V라 하자.

• 수열 U , V의 길이는 M으로 동일해야 하며, 0 ≤M ≤ 5, 000을 만족해야 한다.

• 모든 0 ≤ i < M에 대해, 1 ≤ Ui ≤ N , 1 ≤ Vi ≤ N , Ui 6= Vi을 만족해야 한다.

• 모든 0 ≤ i < j < M에 대해, (Ui, Vi) 6= (Uj , Vj)와 (Ui, Vi) 6= (Vj , Uj)를 만족해야 한다.

• 1 ≤ p ≤ N , 1 ≤ q ≤ N , p 6= q을 만족해야 한다.

• query 함수는 아래와 같이 동작한다.

1. 모든 0 ≤ i < M에 대해, Ui번 정점과 Vi번 정점을 연결하는 양방향 간선을 그래프에 추가한다.

2. p번 정점과 q번 정점이 연결되어 있는지 판별한다.

3. 1.에서 추가한 간선을 모두 그래프에서 제거한다.

4. 2.에서 두 정점 p와 q가 연결되어 있었다면 1, 아니면 0을 반환한다.

• 여러분은 query 함수를 테스트 케이스마다 최대 13회 호출할 수 있다.
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여러분은 아래와 같은 함수를 호출해야 한다.

void answer(int a, int b)

• a, b의 쌍은 문제에 주어진 두 정수 A, B의 쌍과 같아야 한다. 순서는 중요하지 않다.

• answer 함수는 테스크 케이스마다 정확히 한 번 호출되어야 한다.

제공되는 Sample Grader는 실제 채점에 활용되는 Grader와 다를 수 있음에 유의하라.

입력 형식

Sample Grader는 다음과 같은 정보를 표준 입력을 통하여 읽어들인다. 여러분은 어떠한 입력도 받으면

안된다.

첫번째 줄에 테스트 케이스의 총 개수를 의미하는 자연수 T가 주어진다.
두번째 줄부터 T개의 줄에 걸쳐, T개의 테스트 케이스에 관한 정보가 주어진다.
(i+ 1)번째 줄에는 세 개의 자연수 N , A, B가 사이에 공백을 두고 주어진다(1 ≤ i ≤ T ).

출력 형식

Sample Grader는 다음과 같은 정보를 표준 출력을 통하여 출력한다. 여러분은 어떠한 출력도 하면 안된다.

Sample Grader는 첫번째 줄부터 T개의 줄에 걸쳐, 각 줄마다 여러분이 찾은 A, B 값을 출력한다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ T ≤ 500

• 2 ≤ N ≤ 100

• 1 ≤ A ≤ N

• 1 ≤ B ≤ N

• A 6= B

입력과 출력의 예

standard input standard output
2
4 3 2
5 1 2

2 3
1 2
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부연 설명

다음은 위의 입출력 예제에 대해서, Sample Grader와 Interaction하는 과정을 나타낸 것이다.

여러분이 작성한 코드 Grader 설명

T = 2 Grader에서 T의 값을 읽어들인다.
N = 4,

A = 3, B = 2
첫번째 테스트 케이스의 정보를 읽어들인다.

find(4) 호출
find 함수는 매 테스트 케이스마다

단 한 번씩 호출된다.
query({1, 2}, {3, 4}, 1, 3) 호출

return 1 1번 정점과 3번 정점은 연결되어 있다.

answer(2, 3) 호출
여러분은 A = 2, B = 3라고 예상하였고
이는 실제와 순서만 다를 뿐 값은 일치한다.

find(N = 4) 종료
N = 5,

A = 1, B = 2
두번째 테스트 케이스의 정보를 읽어들인다.

find(5) 호출

answer(1, 2) 호출
여러분은 A = 1, B = 2라고 예상하였고

이는 실제와 정확히 일치한다.
find(N = 5) 종료

위의 Interaction 과정은 실제 정해와 전혀 관련이 없으며, 단지 이해를 돕기 위해 만든 예시임에 유의하라.
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이 페이지는 의도적으로 비워 두었습니다.
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Problem K. 정기 모임
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 2 seconds
메모리 제한: 512 mebibytes

정점이 N개인 트리가 주어진다. 각 정점은 1번부터 N번까지 차례대로 번호가 부여되어 있다.
i번째 간선은 Ai번 정점과 Bi번 정점을 연결하며, 가중치는 Ci다(1 ≤ i < N).

트리에서 두 정점 사이의 거리는 그 둘을 잇는 최단경로 상의 간선의 가중치의 최댓값으로 정의한다.
단, 같은 두 정점 사이의 거리는 0으로 정의한다.

트리에 사는 사람들이 Q개의 모임을 개최하려 한다.
i번째 모임에는 Si 이상 Ei 이하의 번호를 가진 정점에 사는 사람들이 참석한다.
각 모임은 트리 상의 어떤 정점 v에서 이루어진다. 사람들이 모이는 정점 v를 잘 정하여, 모임에 참석하는
각 사람이 정점 v까지 이동하는 거리의 최댓값을 최소화하고자 한다.
이때 이 최솟값을 구하는 프로그램을 작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 트리의 정점 개수를 의미하는 자연수 N과 모임이 개최되는 횟수를 의미하는 자연수 Q가
사이에 공백을 두고 주어진다.

두번째 줄부터 (N − 1)개의 줄에 걸쳐, 트리의 간선에 관한 정보가 주어진다.
(i + 1)번째 줄에는 세 개의 자연수 Ai, Bi, Ci가 사이에 공백을 두고 주어진다(1 ≤ i < N). 이는 Ai번

정점과 Bi번 정점을 연결하는 가중치 Ci의 간선이 존재함을 의미한다.

(N + 1)번째 줄부터 Q개의 줄에 걸쳐, Q개의 모임에 관한 정보가 주어진다.
(N + i)번째 줄에는 i번째 모임을 나타내는 두 개의 자연수 Si와 Ei가 사이에 공백을 두고

주어진다(1 ≤ i ≤ Q).

출력 형식

첫번째 줄부터 Q개의 줄에 걸쳐, 답을 차례대로 출력한다.
i번째 줄에는 i번째 모임에 대한 답을 출력한다(1 ≤ i ≤ Q).
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제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 1 ≤ N ≤ 300, 000

• 1 ≤ Q ≤ 300, 000

• 1 ≤ Ai ≤ N (1 ≤ i < N)

• 1 ≤ Bi ≤ N (1 ≤ i < N)

• Ai 6= Bi (1 ≤ i < N)

• 1 ≤ Ci ≤ 109 (1 ≤ i < N)

• 1 ≤ Si ≤ Ei ≤ N (1 ≤ i ≤ Q)

입력과 출력의 예

standard input standard output
3 3
1 2 1
2 3 2
1 2
2 3
1 3

1
2
2
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Problem L. 분수 계산
입력 파일: standard input
출력 파일: standard output
시간 제한: 1 second
메모리 제한: 512 mebibytes

0 이상 1 미만인 두 수 x, y에 대하여, 그 둘의 거리 d(x, y)를 다음과 같이 정의하자.

d(x, y) = min {|x− y|, 1− |x− y|}

0 ≤ A1 ≤ A2 ≤ · · · ≤ AN < 1을 만족하는 길이 N의 수열 A에 대하여, 이의 분포 정도 f(A)를 다음과 같이
정의하자.

f(A) =
∑

1≤i<j≤N
d(Ai, Aj)

길이 N인 수열 A가 주어질 때, 길이가 N이면서 A보다 분포 정도가 큰 수열이 존재하는지 판별하는

프로그램을 작성하시오.
즉, f(A) < f(B)를 만족하는 길이 N의 수열 B가 존재하는지 여부를 판별하는 프로그램을 작성하시오.

입력 형식

첫번째 줄에 수열의 길이를 의미하는 자연수 N이 주어진다.
두번째 줄에 N개의 유리수 A1, A2, · · · , AN이 사이에 공백을 두고 주어진다.
하나의 유리수는 “p/q” 형태로 주어지며, 이는 그 수가

p

q
임을 의미한다. 여기서 p와 q는 정수며,

0 ≤ p < q ≤ 109임이 보장된다.

출력 형식

만약 길이가 N이면서 A보다 분포 정도가 큰 수열이 존재한다면, 첫번째 줄에 “YES”를 출력한다.

만일 그렇지 않다면, 첫번째 줄에 “NO”를 출력한다.

제약 조건

모든 입력 데이터는 다음 조건을 만족한다.

• 2 ≤ N ≤ 106

• 0 ≤ Ai < 1 (1 ≤ i ≤ N)

• Ai ≤ Ai+1 (1 ≤ i < N)

입력과 출력의 예

standard input standard output
2
0/1 1/2

NO

2
0/1 2/3

YES

3
0/1 1/6 1/3

YES
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